

## 第八章 平平淡淡才能長長久久

我們在還沒有往生、成佛之前，應該要廣結善緣。師兄弟之間儘量說好話、結好緣，互相包容、關懷，彼此鼓勵，以法為依據，不要感情用事，否則就是攀緣。尤其是女眾，不管出家、在家都一樣，交情好時就甜如蜜，交情破裂時可能就反目成仇。師兄弟之間，或者跟在家居士之間，彼此的互動淡淡的就好，不要太感情用事，這樣才能長長久久。若真要攀緣，也只能攀阿彌陀佛的緣。

師父常對護法們講，你們跟師父結法緣，護持道場，也是過去生結來的善因、善緣。今生我們把道場蓋好，是為了要利益眾生，蓋道場的目的、目標都一致，我們的願也要一致。我們的願就是要請阿彌陀佛常住道場，以名號的功德利益眾生，讓眾生親近阿彌陀佛，乘佛的願力、功德往生成佛。

師父告訴護法們：「我們之間淡淡的就好」，他們說：「師父淡淡的，就是不愛理我」，師父說：「淡淡的才能長長久久」。這些話從第一期到第二期的功德主，師父都是這樣告訴他們的。

你們師兄弟之間也是一樣，你們對三寶要恭敬心，對師父不要寄望太深。師父跟你們的互動是淡淡的，淡淡的才是真的，才能長久。如果我特別跟你好，好得不得了，這叫激情，以後冷卻就不好了。如果大家的相處都是淡淡的，那才是平等心，那就能長長久久。

師父以前對護法們這樣說，有些人無法諒解，說師父怎麼怕我們親近他。不是這樣的，師父期望你們互以真誠心相待，它就淡淡的，不會有分別。淡淡的並不是拒絕結緣，而是要用平常心，平常心才是真心。所謂「君子之交淡如水，小人之交甜如蜜」，這是真實的。你們若能對待

每一個人都淡淡的，就能培養平等心，沒有分別。

雖然與有些人，緣比較深，彼此說話比較投機；與有些人，在執事上比較有默契，但是，心還是要放開，才能走得久、走得長。否則就會變成攀緣，攀緣的結果就是反目成仇，因為我們還沒有達到聖人的境界，道理雖然明白，但超越不了情感。